

灣仔區議員屯門搞事被捕

鄭其建涉毆打即「潛水」 下月需向警方報到

調查報道



灣仔區議員 鄭其建

示威者周日在屯門時代廣場南翼3樓與警方衝突，警員施放胡椒噴霧。

香港文匯報訊（記者 齊正之、鄭治祖）由「熱血公民」、「本土民主前線」等激進組織本月8日發動的「光復屯門」嚴重衝擊事件，惹起社會的公憤。據本報獲悉，在13名被捕者當中，其中1人是現任灣仔區議員鄭其建，他涉嫌「普通毆打罪」暫獲保釋候查，預定3月上旬再到警署報到。由於鄭其建涉嫌該宗刑事案件未在媒體曝光，他本人昨日雖有出席區議會會議，但並未就此向外界作過任何交代。

在本月8日發生的「光復屯門」事件，是由激進組織「熱血公民」掛帥，聯合「本土民主前線」、「學生前線」等團體一起發動的，參與者達數百人。一些人曾參與衝擊屯門時代廣場，警方須使用胡椒噴霧控制場面。當日，警方共拘捕了13人（見表）。據悉，這些被捕者的年齡由16歲至74歲，其中10名年齡由18歲至36歲被捕者已於9日在屯門法院提堂，分別被控非法集結、阻差辦公、襲警等罪名。另外2男1女涉案者，則獲准保釋候查，但須下月上旬向警方報到，其中報稱區議員的鄭其建被控涉嫌「普通毆打罪」。

創立「公民起動」兩度連任

今年43歲的鄭其建是灣仔區議員，曾是反對派「公民起動」成員，但早已退出該政團，目前他並不屬於任何黨派。有灣仔區議員得知鄭其建在屯門衝擊事件中涉案被捕之事後均感驚訝，指鄭的選區是在灣仔，他本人又住在藍田，而且表面上並不屬於任何政黨，「不知為何他要跨區而捲入屯門衝擊事件？」

資料顯示，鄭其建曾是「公民起動」創會成員，該政團於2003年創立，由目前是立法會議員的何秀蘭任主席，鄭其建在當年的區議會選舉中，空降灣仔並當選，但不久後他宣布退出「公民起動」。在2007年及2011年的區議會選舉中，以獨立身份參選的鄭其建均獲連任，至今，他已是三屆區議員。

埋堆反對派 反對「白皮書」

一名灣仔區議員透露，雖然鄭其建聲稱是「獨立議員」，但其理念與反對派其實非常接近，「在區議會會議上，他對民生議案多數有也野發言，但不時會對政治議題講吓野。」這位議員透露，在去年7月8日灣仔區議會動議通過「支持國務院新聞辦發表的《一國兩制白皮書》議案」時，鄭其建是僅有的兩名反對議案者之一。

在另一方面，對於這次屯門發生的嚴重暴力衝擊案件，警方高度重視，已交由新界南總區刑事偵緝部負責調查。據悉，警方已特別安排一名總督察親自統籌有關案件，而在調查過程中，警方會仔細梳理整個事件來龍去脈，並針對有關組織者進行調查。除本月9日解往屯門法院提堂的7男3女，及保釋候查的2男1女外，警方不排除還會拘捕其他人。

民建聯促嚴懲屯門搞事者

香港文匯報訊（記者 李自明）「熱血公民」及「本土民主前線」等激進反對派團體，日前借驅逐水貨客為名，在屯門商場大肆搗亂搞事，鼓吹「港獨」主張。民建聯昨日示威，強烈譴責有關的暴力行為，促請警方嚴懲相關人等。該黨同日又致函行政長官梁振英，要求特區政府各個部門做好人流及車流的管理工作，避免市民日常生活受到影響，並建議特區政府考慮與深圳毗鄰的邊境發展「購物城」，吸引內地旅客前往消費。

民建聯昨日示威，強烈譴責參與所謂「光復屯門」的暴力行為。同日，民建聯立法會議員陳克勤也致函梁振英，表示所謂「光復屯門」行動，造成該區場面混亂，不少無辜市民生活受到影響，更有警員被示威者毆打至昏迷，幸好送院後清醒。民建聯強烈譴責暴力行為，促請警方嚴懲相關人士。

倡當局管好人車流 建邊境購物城

陳克勤表示，年近歲晚，較多內地旅客來港購物及辦年貨，期望特區政府各部門做好人流及車流的管理工作，舒緩大量旅客來港消費對市民造成的滋擾，包括食環署及警方必須加強巡查及檢控違例在行人道路擺放貨品的行為，保持行人通道的暢通；運輸署確保巴士公司提供足夠車輛載乘客，嚴格限制乘客攜帶大型物件等，避免市民日常生活受影響。

他並建議，當局應考慮與深圳毗鄰的邊境發展「購物城」，吸引內地旅客前往消費。「選址方面，除了民建聯早前提出的落馬洲外，當局亦可考慮開放沙頭角墟禁區，將沙頭角墟和中英街發展成為另一個邊境購物點，以紓緩相關地區承受旅客的壓力。」

13名被捕者資料

姓名	年齡	身份
李兆昭	22歲	理大二年級學生
曾怡龍	23歲	理大二學級學生
霍偉強	34歲	文員
陳嘉謙	23歲	攝影師
冼惠琪	29歲	文員
傅諾堯	18歲	無業
盧X瑩	16歲	中五學生
林灝軒	23歲	攝影師
孫立峰	36歲	銷售員
陳又德	29歲	畫師
鄭其建*	43歲	灣仔區議員
高啤*	74歲	退休人士
周柳英*	35歲	批發商

*獲准保釋候查，3月上旬向警方報到。

特首：不容衝擊商場

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）剛過去的周日有激進示威者打着驅逐水貨客的名號，在屯門大肆搗亂商場，滋擾商戶。特首梁振英昨日表示，特區政府關注水貨客對港人、尤其對屯門、北區所造成的影響，但絕不能接受少部分人利用衝擊商場、滋擾社會秩序行為表達不滿，當局會嚴厲依法辦事。

梁振英昨日在出席行政會議前，主動回應「屯門衝突」事件。他表示，特區政府十分重視及關注水貨客活動對有關地區居民生活造成影響，惟對於日前有人進行搗亂予以批評。特區政府絕不能夠接受少部分人利用衝擊商場或滋擾社會秩序的行為表達不滿，同時也包括如違規經營工廠等違法行為，特區政府會嚴厲依法辦事。

梁振英強調，特區政府一直以來非常關注水

貨客活動問題，並坦言現在年近歲晚，內地旅客來港購物的人數增多，深明將會有大量人流和旅客攜帶物品進出為香港和深圳造成影響，更影響了屯門、北區居民生活或道路暢通問題。

跨部門小組處理水貨活動

他續說，對於有關問題，特區政府內部已有跨部門工作小組，透過街道管理、整體社會秩序、工廠大廈的違規、物品的貨源供應量、口岸進出和交通運輸問題，均會作出整體協調。

就內地旅客來港購物對港人生活造成影響，梁振英強調，特區政府對有關深表關注及重視，過往也曾就內地公布深圳非戶籍居民的「一簽多行」來港政策問題上，已即時與中央政府溝通及叫停政策。

熱血悍將：下個目標是沙田



「熱血時報」主持鄭松泰。

香港文匯報訊（記者 齊正之）激進組織「熱血公民」成員近期多次以惡意衝擊的手法四處搞事，繼本月8日進行以反對「水貨客」為名的「光復屯門」活動後，頭目之一鄭松泰又聲言，下個目標「將會是沙田」。

鄭松泰本月8日晚在「MyRadio」網台，與主講者、反對派議員黃毓民對談時，聲稱收到許多支持者呼籲，「（水貨客）令成條東鐵線都淪陷咗，好多人（支持者）在fb上都話要去「搞沙田」，所以我認我會去沙

田。」他並稱自己住在沙田，深受水貨客之害，因此下一個衝擊目標「會是沙田」。

目前是理工大學應用社會科學系專任導師的鄭松泰，曾在理工大學修讀社會政策，後來到北京大學完成博士學位，是在「熱血公民」中少有的高學歷人士，在該組織坐「第三把交椅」，排在「教主」黃毓民及「領袖」黃洋達之後。

鄭松泰多次帶頭衝擊

鄭松泰的行為日趨激進。去年8月31日全國人大常委會副秘書長李飛來港舉行多場簡介會講解中央對政改的框架，「熱血公民」約30名示威者晚上到李飛下榻的灣仔君悅酒店外叫囂，當時鄭松泰手持「大聲公」叫口號，其間有人衝破保安防線，警方事後拘捕了包括鄭松泰在內的逾20名「熱血公民」成員，涉嫌「在公眾地方行為不檢」及「非法集結」。

上月18日，鄭松泰率領一批「熱血公民」成員到上水地鐵站「監察」港鐵管制水貨客，更自行用尺量度乘客行李，並阻止行李超出限制的乘客入閘。有關行為令乘客大為反感，雙方多次爆發言語衝突，要由警方調停。1月25日，鄭松泰帶領約30名「熱血公民」成員衝擊「擄警大聯盟」的觀塘街站，6名義工遇襲受傷，警方共帶走鄭松泰等6名「熱血公民」成員協助調查。

2月8日，鄭松泰再帶領「熱血公民」、「學生前線」、「本土民主前線」及「驅蝗行動」等數百人屯門市區多個內地遊客集中地，要求政府取消「一簽多行」政策。其間，他們除隨意指罵沿街商舖外，一批人聲言「鳩鳴」，強行衝進屯門時代廣場，現場一度十分混亂，警方需要發射胡椒噴霧控制場面，並拘捕了13人。

激進組織多涉暴力衝擊

「熱血公民」

「熱血公民」於2012年2月成立。該組織表面上無正式領導人，但成員均視今年36歲的黃洋達為「首領」，而理工大學講師鄭松泰目前也是主要成員之一。該組織多次以極端行為來吸引社會注意。

去年6月6日，立法會財委會審議新界東北新發展區前期工程撥款時，黃洋達與一群「熱血公民」成員到場抗議。黃洋達強行闖入立法會大堂，結果他被控參與非法集結及企圖強行進入立法會大樓，裁判官上月裁定黃洋達非法集結罪名成立，罰款5,000元。

在違法「佔中」期間，「熱血公民」聲稱「勇武抗爭」，強行霸佔旺角彌敦道一帶作為「大本營」，並多次與警方發生激烈衝突。11月19日衝擊並砸毀立法會大門玻璃事件中，有多名「熱血公民」成員被發現參與行動，包括綽號為「法國佬」的張珈衍。事後，他被警方以涉嫌刑事毀壞拘捕，並以該罪名到東區裁判法院應訊。

「本土民主前線」

「本土民主前線」於今年1月21日在fb上宣布成立，聲言由一批「青年義士」組成，核心成員約有50人，自稱目標是「捍衛本土價值」。

該組織的首個活動是於1月23日連同歧視內地遊客的「北區水貨客關注組」發起名為「上水生態導賞團」行動，其間曾與內地旅客發生口角。在2月1日「正義聯盟」及「擄警大聯盟」在大埔墟地鐵站設街站，爭取市民簽名支持盡快設立「辱警罪」期間，「本土民主前線」曾與「熱血公民」數十名成員「踩場」，雙方爆發肢體衝突，警方須出示警棍及胡椒噴霧控制場面，共有3人被捕，包括「本土民主前線」成員劉顯揚（23歲），被控阻差辦公及兩項襲警罪。2月4日，該組織成員Ray因去年11月30日於大角咀被控藏有工具可作非法用途案件而需回警署保釋，於等待期間被大埔重案組拘捕。

「學生前線」

「學生前線」是於去年12月6日「佔中」期間成立，自稱是「走向抗爭前線」大學生和中學生。核心成員是有「四眼哥哥」之稱的留學澳洲的學生鄭錦滿，他曾在金鐘佔領區公開發言指責「雙學軟弱」，要求「拆大台」（指揮中心）而各自為戰。

該組織自稱是「行動派」，鼓吹「以武制暴」，而鄭錦滿也多次宣稱不會「坐以待捕」，主張在前線的人必須戴口罩和蒙面，以保護自己和掩飾身份。在2014年11月底「清旺」期間，警方拘捕了包括鄭錦滿在內的多名「佔領」者，他被控一項阻礙公職人員罪，案件將會在本月底至3月初審理。